

## 石狮三宝

■倪怡方

去年年初,我与友人结伴去了一趟广东潮汕,见识了“南澳三宝”,它们都是舌尖上的美食,分别是紫菜、宅鱿和金薯。我从广东的“南澳三宝”联想到了咱们泉州的“石狮三宝”,感觉一边是美食,一边是人文,虽都称“三宝”,内容却大相径庭。

那是一次偶然的机会,我打开电视频道,见海峡卫视正播放着石狮风光片,内有当地文保人员声情并茂地在介绍石狮三宝——姑嫂塔、六胜塔和石湖港,片子不长,却让我浮想联翩,思绪万千,伴随着绵绵不尽的回忆,我信马由缰,霎时回到了十几年前。

那是一段刻骨铭心的岁月。九年,整整九年时间,我在港口部门工作,与大海,与港口有了近距离的接触,尤其是与石狮结下了一段至深的情缘。

当年,我曾牵头《泉州港口志》的编纂工作,涉及石狮有关姑嫂塔、六胜塔和石湖港的内容,为了核实相关数据、图片,我会同有关人员多次到实地考察,跋山涉水、不厌其烦,虽车马劳顿,却收获颇丰。

姑嫂塔矗立于石狮宝盖山上,年代可以追溯到南宋绍兴年间,它占地325平方米,背靠泉州湾,面对台湾海峡,有关锁水口、镇守东南的气势,因此又称“关锁塔”。八百多年来,伴随着那段口口相传的凄美的民间故事传说,姑嫂塔见证了这座沿海新兴城市的潮起潮落,沧海桑田。它不仅仅是远航归来的船只天然的航标,也是石狮旅居海外侨胞、港澳台同胞心灵深

处故乡的象征,姑嫂塔现如今已经从省重点文物保护单位升格为全国重点文物保护单位。

六胜塔位于石狮市蚶江镇石湖村的金钗山上,俗称“石湖塔”。它始建于北宋政和年间,南宋年间被元军所毁,元顺帝至元二年为锦江人、航海实业家凌恢甫捐资重建。六胜塔外观极似泉州东西塔,全塔计有浮雕金刚、力士像80尊。它立在石湖海滨,远眺清源山、紫帽山,与姑嫂塔遥遥相望,它曾为郑和第五次下西洋引航,见证了泉州海上交通的繁荣景象,是昔日东方第一大港(刺桐港)、海上丝绸之路的航标。

石湖港位于石狮市蚶江港东突出部,有3公里长的深水港道延伸入蚶江港,是良好的深水锚地。石湖码头历史悠久,自唐天祐年间始,航海家林銮利用海边礁石建成码头,北宋元祐年间官员傅琎又在礁石与海岸线之间加筑了通济栈桥,使之成为宋元时期泉州重要的外港码头之一。经过多年投资、改造和建设,千年古港焕发了勃勃生机,已经成为泉州中心港区的重要组成部分,正在向智慧型港口转型升级。

多少次,我从宝盖山下拾级而上,不但是用脚步,更是用心丈量,心里揣摩着,千百年来不知曾有多少“姑嫂”登上此山,登临此塔,遥望茫茫大海,翘盼远渡重洋“过番”的亲人平安归来……

天风海涛,鸥鸟啾鸣,试看今日的六胜塔正抖擞精神,为石湖港的快速发展摇旗呐喊,振臂高呼。

石狮三宝,交相辉映,历史厚重,文脉相承。毋庸置疑,它们将在历史画册上留下浓墨重彩的一笔!

邂逅老君

■蔡天敏

40年前的一个星期天,我跟随本校史地组的老师,去考察游览文化古城泉州。看完宋船后,我们就先进开元寺,然后上了清源山。

这次“蹭游”,我和教历史的彭老师结伴。来到清源山下,但见树木葱茏,万柯竟秀。在蓊蓊郁郁的树

林间,夹杂闪现着亭台楼阁的翼角飞檐,有些庙宇的顶部描丹鎏金,与周围的树木红绿相间,煞是好看。过了山门往里走,便可听到水声潺潺。我和彭老师高兴地循着水声走去,越过一条林间幽径,来到一个清凉僻静的所在。从山里流下来的水曲曲转转地绕过无数的石头造成的天然障碍,水流几经跌宕,却不会浑浊,依然清澈透明。我和彭老师被水流所引,向一条山间小道走去,转过一块芳草地,越过一条空中索道,面前竟然是茂密的灌木丛和荆棘,以及一块块奇模怪样的石头。我凭着小时候就是身手敏捷的樵夫般的体格,轻

舒“猿臂”,攀缘着一块块嶙峋的石头……这一趟冤枉路,花了十五分钟。但我没有抱怨,心里反而很高兴,刚才的攀爬,何尝不是少年时上山捡柴的又一次回归与体验。

当我俩稀里糊涂地拐到一处时,看到很多人往一个方向走,我们猜想那前面一定有个著名的景点。果不其然,在山里面有一尊石像,就这样平静地端坐在天地之间——这就是驰名闽南,也驰名中外的道家鼻祖老君石像!石刻老君的神态和蔼可亲,目光深邃而睿智,满脸笑容,豁达大度,平易近人,充满了一种温馨的人情味,一点也没有道貌岸然、威严凌厉的神仙架势。那襟怀坦荡、笑口常开的神情,让人感到可亲、可近。在民间,这尊老子石像还是健康长寿的象征。泉州有句方言:“摸到鼻,

吃百二;摸到目,吃百六。”意思是说,谁能摸到老君的鼻子,可以活上一百二,摸到眼睛呢,可以活上一百六。这话用闽南语来讲,铿锵留韵,趣味横生。当然,只有小娃娃才会信以为真。其实清源山空气清新,又有山野之趣,常到此地,身心得益,不必摸到什么鼻子眼睛,便可延年益寿了。许多游人在老君石像边盘桓,或摸摸那灰褐色的石头,或相聚留影,其乐融融。

此事过了40年,那天的情景还历历在目,彼时的清源山,本色天然,草木葳蕤,一派清幽。

